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Анотація. У статті з’ясовується сутнісне наповнення трудового 

права Європейського Союзу на підставі наукових праць вітчизняних та 

зарубіжних вчених. Підкреслюється, що трудове право є цілком 

самостійною структурною одиницею системи права європейської 

спільноти. Доводиться, що предметом регулювання трудового права ЄС є 

трудові відносини, які об’єктивно існують внаслідок дії норм трудового 

права ЄС, що ухвалені у межах компетенції органів ЄС. 
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Постановка проблеми. Стале покращення умов життя та праці народів 

Європейського Союзу, як зазначено у преамбулі Договору про 

функціонування Європейського Союзу, є головною метою усіх зусиль країн-

членів [1]. У межах наданих їм повноважень, органи та інституції ЄС 

напрацювали та ухвалили величезний масив правових актів у сфері найманої 

праці. Чимала кількість відповідних норм права дозволяють стверджувати 

про існування самостійного та автономного утворення у системі права 

Європейського Союзу — трудового права ЄС. 
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Аналіз останніх досліджень. Деякі науковців переконують, що 

трудове право Європейського Союзу є самостійною галуззю права. 

Наприклад, Гаєвая О. В., Дарморіс О. М., Єгорова Є. Н., Чанишева Г. І., 

Беркасон Б. (Bercusson B.). В той час як інші, переважно зарубіжні, узагалі не 

переймаються формою існування трудового права ЄС. Вони безапеляційно 

запевняють, що таке існує, та акцентують свою увагу на вивченні положень, 

котрі забезпечують правове регулювання відносин найманої праці. Зокрема, 

Тюзінг Г. (Thüsing G.) [2], Девіс Ен. (Davies A.C.L.) [3], Богг А. (Bogg A.) [3], 

Кастелло К. (Costello C.) [3] та інші публікують наукові праці з трудового 

права Європейського Союзу, а також викладають відповідні навчальні курси. 

Постановка завдання. Теперішній етап розвитку права Європейського 

Союзу засвідчує, що трудове право є цілком самостійною структурною 

одиницею системи права європейської спільноти. Водночас залишається 

дискусійним питання про предмет його регулювання. Метою статті є 

виокремити та охарактеризувати комплекс відносин, котрі регулюють 

відповідні норми права ЄС. 

Виклад основного матеріалу. Різноманітні наукові підходи щодо 

предмету регулювання трудового права ЄС є об’єктом постійних дискусій, 

що розгорнулись як в Європейському Союзі, так і за його межами. 

Відповідь на запитання, що ж регулює трудове право ЄС, безумовно 

залежить від спектру повноважень органів та інституцій ЄС у сфері найманої 

праці. Трудове право ЄС як частина наднаціональної правової системи не 

може, та й зрештою і не прагне регулювати усі відносини, котрі регулюються 

нормами трудового права країн-членів ЄС. Воно безпосередньо впливає на 

національне трудове право країн-членів ЄС, а також частково заміщає 

відповідне національне правове забезпечення. Та все ж, здебільшого норми 

трудового права ЄС визначають спосіб та механізми, згідно з якими країни-

члени Союзу регулюватимуть їхні внутрішні ринки праці. Цим, власне, і 

зумовлена певна фрагментарність правового регулювання відносин найманої 

праці на рівні ЄС. 

Виникнення та формування трудового права ЄС опосередковано 

реалізацією чітких цілей, котрі передбачені первинним законодавством 

Європейського Союзу. На думку Тюзінга Г. (Thüsing G.), такими є сприяння 

покращенню та гармонізації умов життя та праці, а також забезпечення 

свободи пересування працівників у межах Союзу [2, с. 2]. Для реалізації цих 

цілей на рівні ЄС передбачено правила регулювання окремих аспектів 

робочого середовища з метою захисту здоров’я та безпеки працівників, а 

також умов їхньої праці; соціального забезпечення та соціального захисту 

працівників; захисту працівників у разі припинення трудового договору; 

інформування та консультування працівників; представництва та 

колективного захисту інтересів працівників та роботодавців; умов 

працевлаштування громадян третіх країн, які на законних підставах 

проживають на території Союзу; інтеграції осіб, виключених із ринку праці; 

рівності жінок та чоловіків щодо їхніх можливостей на ринку праці та 

ставлення на роботі; боротьби проти соціального виключення; модернізації 
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систем соціального захисту [1]. Крім цього, ЄС уповноважений на ухвалення 

актів з питань боротьби з дискримінацією у сфері трудового права на основі 

статі, расової, етнічної приналежності, релігії чи віросповідання, 

інвалідності, віку чи сексуальної орієнтації, а також на встановлення заходів 

щодо забезпечення свободи пересування. Наприклад, скасування обмежень 

щодо переміщення та проживання працівників держав-членів та членів їхніх 

сімей в межах ЄС. 

Важливо наголосити, що усі нормотворчі органи Європейського 

Союзу, котрі компетентні ухвалювати норми права щодо вищенаведених 

питань, працюють заради досягнення спільної мети: розширення та зростання 

рівня захисту працівників. Тому чимало науковців стверджують, що трудове 

право ЄС опосередковує різноманітні питання зайнятості та ринку праці у 

Європейському Союзі. Ліон-Каєн А. (Lyon-Caen A.), наприклад, трактує 

трудове право ЄС як ―передову‖ модель національного трудового права, що 

визначає розвиток правового регулювання зайнятості та ринку праці  

[4, c. 67-75]. Правом єдиного ринку праці називає трудове право ЄС Катала 

Н. (Catala N.) та Бонне Р.(Bonnet R.) [5, c.24-39]. Бернард К.(Barnard C.) 

вважає, що трудове право ЄС є сукупністю норм, що регулюють широкий 

спектр взаємовідносин трудової та соціальної сфер [6, c. 80–91]. Підтримує її 

позицію Рюнмар М. (Rönnmar M.), називаючи трудове право ЄС 

інтегрованою складовою політики зайнятості Європейського Союзу. 

Водночас, вчена наводить перелік відносин, котрі складають предмет 

регулювання трудового права ЄС. Такими, на її думку, є індивідуальні 

трудові відносини та трудові права, рівно ж як і ринок праці в цілому, а 

також колективно-трудові відносини, що виникають між соціальними 

партнерами [7, c. 591–620]. 

Неоднорідність суспільних відносин, котрі регулюються нормами 

трудового права ЄС, утруднює їхнє внутрішнє структурування. Та все ж, 

широкою підтримкою користується підхід, згідно з яким трудове право ЄС 

поділяють на індивідуальне та колективне [3; 8; 9; 10; 11]. В основі цього 

поділу покладено розмежування відносин найманої праці на індивідуальні та 

колективні. 

Щоправда, цей поділ є достатньо умовним, а названі складові кожен 

вчений наповнює по-різному. Відомий дослідник трудового права 

Бланпейн Р. (Blanpain R.), наприклад, до сфери регулювання індивідуального 

трудового права відносить окремі аспекти реалізації працівниками права на 

вільне пересування; здійснення свободи вільного руху товарів та послуг; 

міжнародне приватне трудове право; індивідуальні трудові договори; 

охорону дитячої праці та захист молодих працівників на роботі; питання 

рівного ставлення на роботі; охорону материнства; робочий час та час 

відпочинку; безпеку праці та охорону здоров’я працівників; 

реструктуризацію підприємств та колективних звільнень; питання 

неплатоспроможності роботодавця та зміни власника підприємства. 

Колективне трудове право, на його думку, зорієнтоване на регулювання 

трудових відносин щодо ведення колективних переговорів, інформування та 
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консультування працівників, їхньої участі у вирішенні різноманітних питань 

щодо діяльності підприємства. Питання інституційної структури ЄС та 

компетенції органів ЄС з питань праці, а також правовий статус соціальних 

партнерів науковець вважає загальними для обох складових трудового права, 

а тому виділяє такі для вивчення за межі названих частин [11, c. 5–24]. 

Українська вчена та дослідник трудового права Дарморіс О. М., котра 

підтримує поділ трудового права ЄС на індивідуальне та колективне, 

інститутами індивідуального трудового права ЄС пропонує вважати правове 

регулювання трудової міграції; рівність та заборона дискримінації; трудовий 

договір; робочий час та час відпочинку; охорона праці та виробнича гігієна; 

правове регулювання зайнятості; професійна підготовка, перепідготовка та 

підвищення кваліфікації працівників. А інститутами колективного трудового 

права вона називає: соціальний діалог; захист прав працівників у випадку 

колективних звільнень; захист прав працівників у випадку банкрутства та 

зміни власника підприємства[ 12, c.43–44]. 

Автори навчального посібника ―Право Європейського Союзу. 

Особлива частина‖, у розвиток напрацювань вітчизняних дослідників в 

частині змістовного наповнення складових трудового права ЄС, інститутами 

індивідуального трудового права ЄС пропонують іменувати свободу 

пересування працівників; рівноправ’я чоловіків та жінок; трудовий договір; 

робочий час і час відпочинку; оплату праці; правове регулювання зайнятості; 

охорону праці та виробничу гігієну; професійну підготовку, перепідготовку 

та підвищення кваліфікації працівників. А інститутами колективного 

трудового права: соціальне партнерство та соціальний діалог; захист прав 

працівників у випадку колективних звільнень; захист прав працівників у 

випадку банкрутства та зміни власника підприємства; участь працівників в 

управлінні виробництвом, право на консультацію та проведення 

консультацій; правове регулювання статусу об’єднань профспілок на 

європейському рівні та інших організацій представництва працівників; 

правове регулювання статусу об’єднань роботодавців та європейському рівні 

[13, c. 315–316]. 

Зарубіжна вчена Коротаєва А. М., котра також є прихильницею 

відповідного поділу, стверджує, що індивідуальному трудовому праву ЄС 

властива певна фрагментарність, яка перешкоджає прослідкувати його 

загальну концепцію. Попри це, на її думку, усе ж можна виокремити основні 

напрями правової інтеграції у відповідній сфері. Такими вона називає: 

1) забезпечення мобільності працівників та гарантування свободи 

пересування; 2) заборона дискримінації та забезпечення рівних можливостей у 

сфері праці та зайнятості; 3) покращення умов праці та зайнятості в 

Європейському Союзі. Колективне трудове право, на думку Коротаєвої А. М., 

необхідно оцінювати крізь призму запровадження відповідними нормами 

права широкого кола можливостей для ефективного вирішення проблем між 

працівниками та роботодавцями на рівні ЄС [14, c. 49, 55]. 

Найбільш узагальнене визначення предмету регулювання трудового 

права ЄС пропонують зарубіжні науковці Калініченко П. А. та Кашкін С. Ю. 
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Зокрема, вони переконані, що трудовим право ЄС регулюються трудові 

відносини працівників із роботодавцями та інші тісно пов’язані з ними 

відносини, які встановлюють права і обов’язки щодо праці шляхом 

гармонізації і уніфікації норм національного законодавства держав-членів 

[15, c. 12]. До питань, які у межах відповідного дослідження з’ясовують 

названі вчені, належать основні принципи трудового права ЄС, принцип 

рівності, свобода переміщення працівників, робочий час та час відпочинку, 

охорона праці, захист працівників у випадку банкрутства роботодавця або ж 

зміни власника підприємства, трудові відносини та виробнича демократія, 

захист прав працівників у випадку масових звільнень. 

Не вдається до конкретизації предмету регулювання трудового права 

ЄС також Постовалова Т. А. Вона вважає, що трудове право ЄС регулює 

шляхом гармонізації та уніфікації норм національного трудового 

законодавства держав-членів трудові відносини працівників та роботодавців, 

а також інші тісно пов’язані з ними відносини. Водночас, структурними 

елементами трудового права ЄС вчена називає індивідуальне, колективне та 

приватне трудове право ЄС [16]. 

На думку Єгорової К. Н., трудове право ЄС регулює відносини, які 

складаються у процесі функціонування ринку праці ЄС, організації та 

використання найманої праці, здійснення колективних дій [17, c. 201]. 

Ризаєва А. Р. розширює предмет регулювання трудового права ЄС за 

рахунок включення до нього правового забезпечення зайнятості; правового 

статусу безробітних; забезпечення прав працівників з питань службових 

винаходів, раціоналізаторських пропозицій та службових творів; захист 

приватності працівника, його честі та гідності (рівно ж як і особи, що шукає 

роботу); питання професійного навчання та підвищення кваліфікації; а також 

інші питання, що виникають як реакція на нові виклики процесу глобалізації 

[18, c. 182–187]. 

Висновки. Різні наукові позиції, котрі були наведені вище, свідчать 

про відсутність єдиного підходу щодо визначення предмету регулювання 

трудового права ЄС та значний інтерес науковців до вирішення цього 

питання. Кожен пропонує власне бачення та все ж певні подібності у цих 

наукових напрацюваннях можна прослідкувати. Зокрема, усі дослідники 

погоджуються із твердженням, що предмет регулювання трудового права ЄС 

залежить від обсягу компетенції органів ЄС з питань найманої праці. При 

цьому, частина науковців схильна поділяти трудові відносини, щодо яких 

правові акти на рівні ЄС уже ухвалені, на індивідуальні та колективні 

(Бланпейн Р. (Blanpain R.), Дарморіс О. М., Коротаєва А. М. та ін.). Натомість 

інші не вдаються до жодного структурування, а лише обмежуються 

вказівкою на питання у сфері найманої праці, які можуть бути або ж 

вирішуються на рівні ЄС (Ліон-Каєн А. (Lyon-Caen A.), Катала Н. (Catala N.), 

Бонне Р.(Bonnet R.), Бернард К.(Barnard C.)). 

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок про те, що 

предметом регулювання трудового права ЄС є трудові відносини, які 

об’єктивно існують внаслідок дії норм трудового права ЄС, що ухвалені у 
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межах компетенції органів ЄС. Підтримуємо думку науковців, котрі 

поділяють ці відносини на колективні та індивідуальні. Адже з питань 

найманої праці на рівні ЄС уже сьогодні є чинними правові положення щодо 

окремих аспектів індивідуальних трудових відносин. Наприклад, свободи 

переміщення працівників у рамках ЄС; рівного ставлення та заборони 

дискримінації у сфері праці та зайнятості; атипових форм зайнятості; захисту 

працівників в умовах реструктуризації та неплатоспроможності підприємств 

та ін.. А правові акти ЄС щодо інформування та консультування працівників, 

їхньої участі в управлінні підприємством, а також щодо діяльності 

європейських виробничих рад опосередковують колективні трудові 

відносини на рівні ЄС. 
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